
2023年苏教版三年级语文教学计划(优
秀8篇)

计划在我们的生活中扮演着重要的角色，无论是个人生活还
是工作领域。优秀的计划都具备一些什么特点呢？又该怎么
写呢？下面是小编为大家带来的计划书优秀范文，希望大家
可以喜欢。

苏教版三年级语文教学计划篇一

学习目标：

1、认知目标：会认11个生字，写14个生字。正确读写“游览，
工艺品”等词语。

2、技能目标：正确，流利，有感情地朗读课文。积累并正确
运用四字词语。

3、情感目标：学习通过人物的言行体会人物的内心活动，感
受卖木雕的少年对中国人民的友谊。

教学难点：

识字写字，正确读写词语。读懂本课内容，明白少年为什么
送木雕给“我”，感受他对中国人民的友好感情。

教学难点：读懂本课内容，明白少年为什么送木雕给“我”，
感受他对中国人民的友好感情。

课前准备：搜集非洲有代表性的图片(植物，动物，人种等)，
莫西奥图尼亚大瀑布的图片以及非洲的木雕图片，并制作成
课件。



教学课时：两课时

教学过程：

第一课时

一、课前谈话

师：同学们，今天张老师带大家一起走入神秘的非洲。首先
让我们来欣赏几组图片，用心地感受一下非洲这个地方。(课
件播放非洲的猴面包树，大象，舞蹈图片)。

二、揭示课题

1、师：刚才看了这么多的图片，相信同学们对非洲在感官上
已经有了初步的了解。今天，我们就跟随作家吴晴一起走进
非洲，去结识一位卖木雕的少年。(出示课题)

2、齐读课题，“卖”的反义词是：买，区分“卖”和“买”

3、读了课题，你有什么问题吗?

三、初读课文，整体感知

1、师：同学们的质疑都很有针对性，课文中就有很多有关少
年的信息。请同学们自由读课文，要求读准字音，读通课文，
找找有关描写少年的语句。

2、指名交流，(少年的外貌，语言，行为等)师引导：他是哪
里人(非洲)能说具体一点吗(非洲南部的莫西奥图尼亚大瀑布
边)指导读好瀑布的名字。

四、感受瀑布和木雕之美

1、师：想去欣赏一下莫西奥图尼亚大瀑布吗?(播放瀑布图



片)

2、师：此时，你的脑子里蹦出了哪些词语(壮观，雄伟等)课
文是怎样来描绘它的呢?指名说，(出示第2段)指导朗读，读
好四字词语，指名读，齐读。

3、师：课文中还有很多这样类似的四字词语，张老师把它们
都找出来了。

出示：琳琅满目、各式各样、构思新奇、栩栩如生、爱不释手
(小老师带读——开火车读)

4、师：从这些出示的词语中可以看出“名不虚传”，“游人
如织”，“十分壮观”是写——瀑布的，而这些词语都是
写——木雕的。课文哪几段具体介绍了非洲的木雕(第3，4
段)

咱们一起去欣赏一下非洲的木雕吧!(课件播放木雕的图片)你
用哪些美好的词来形容一下你所看到的木雕(精美，栩栩如生
等)

5、(出示第3，4段)师：这么精美的木雕，我们一起再去回味
一下。(齐读)这么栩栩如生的象墩，难怪我拿在手里——爱
不释手。

6、师：刚才我们学了那么多的四字词语，我们不但要记住，
而且要会正确运用。

出示：

大瀑布真是(名不虚传)，那里(游人如织)，景色(十分壮观)。
摊点里陈列的木雕(琳琅满目)，(各式各样)。其中象墩(构思
新颖)，大象雕得(栩栩如生)，我一看就(爱不释手)。



指名说——齐说。

过渡：精美的木雕激发了“我”强大的购买欲 望，但
是“我”为什么又放弃了呢?

五、研读感悟少年的形象

1、请同学们自由朗读课文5—9自然段。

(1)看看“我”为什么最终放弃买木雕。“我”的情绪又发生
了哪些变化?找出相关的语句体会。

(2)刚才是对“我”的描写，那课文中又是怎么描写这个卖木
雕的少年的呢?他都说了些什么?面对我的遗憾他又会想些什
么呢?找出来读一读。

2、指名交流，随机出示指导朗读。

通过“我”与少年的一席对话，你觉得这个卖木雕的少年是
个怎样的人呢?

3、是啊，为什么少年会如此地尊重中国人呢?让我们一起去
看一看吧。

中国人曾经帮助过非洲，非洲人民深深地记在心里，就连十
五，六岁的少年也知道中国人是他们的朋友。那面对这么精
致的木雕，我最终买了吗?下节课，我们继续学习。

第二课时

一、回顾导入。

1、认读词语，简要回顾课文内容。

2、上节课我们知道了，因为种种原因我和这个卖木雕的少年



都有了些许遗憾，那最后“我”会是带着遗憾回国的吗?这节
课我们继续学习。

二、深入学习，揣摩人物内心

1、朗读第十至十五自然段，体会发生了什么微妙的变化。

2、这是一个什么样的象墩?你从中体会出了什么?

引导：自从少年白天和我见过面之后，他可能在干什么(找木
雕，做木雕)所以这个象墩代表的是少年的心意，少年的情谊，
怪不得我拿在手里是沉甸甸的。

3、少年的这些举动，表现了少年怎样的内心世界?

(展现了非洲人民对中国人的情谊，从而也看出了他的淳朴与
善良。)

三、总结全文，情感延伸

1、师：我回国后，肯定会把这个非洲少年介绍给朋友认识，
你会怎么介绍?可以介绍他的外貌，他的木雕，他送木雕给我
这件事。(指名交流)

板书：中国人是我们的朋友!

2、师总结：我们都有共同一个家，那就是地球。生活在地球
上的人们虽然肤色不同，语言不同，但他们都有一个共同的
心愿，希望世界——充满爱，希望世界——和平。

四、指导书写。

苏教版三年级语文教学计划篇二



教学目标：

1、会认5个生字，会写8个生字，参照“我的词语库”自主积
累词语。

2、有感情地朗读课文。

3、体会课文中的小伙伴们通过劳动实现愿望后的喜悦心情。

教学重点难点：

1、有感情地朗读课文。

2、能够体会小伙伴通过劳动实现愿望后的喜悦心情。

教学准备：

课文朗读带、生字卡片、有关资料等。

教学课时：

2课时

教学步骤：

第一课时

一、激趣导入：

1、板书课题，认识“苋”字，简介马齿苋的样子、味道。

你吃过马齿苋吗?

2、你们想知道课文中围绕马齿苋发生了什么事情吗?



齐读课题。

二、初读课文，自主识字：

2、指名分自然段朗读课文。

3、出示生字词语，指名认读。

4、将生字词语放入课文中，读课文。

5、用自己的话概括：课文围绕“马齿苋”发生了一件什么
事?

三、细读课文，体会情感：

1、边读课文边思考：小伙伴们是怎样实现进城愿望的?找出
有关的句子画记，读一读。

2、小伙伴们的心情怎么样?读给同桌听一听。

3、他们卖了“马齿苋”以后在城里做了什么?心情又怎样?读
有关段落。

4、你有通过自己的努力实现愿望的事例吗?谈谈自己的事例，
再体会一下小伙伴们的心情。

5、小组内比赛读课文。

四、小结。

五、作业：

1、搜集有关描写童年生活的文章，读一读。

2、练习有感情地朗读课文。



第二课时

一、巩固复习：

1、指名有感情地朗读课文，读后评价。

2、开火车认读生字新词。

二、指导写字。

1、出示8个要写的字，认真观察并识记。

2、自己记生字，组词，说句子。

3、练习写字，注意写字的姿势。

4、学生写完后，评价学生的书写。

三、拓展延伸：

1、自由说说自己学完这一课后有什么感受。

2、自由组合，把文章内容表演出来。

3、推荐上台表演，下面认真观看，看后评价。

四、小结。

五、实践活动：

1、搜集有关苋菜的资料，制作成知识小卡片。

2、找一篇描写童年生活的文章读一读。



苏教版三年级语文教学计划篇三

1.教小：今天我学了形声字，知道形声字由形旁和声旁两个
部分成。利用形声字的构字特点，可以帮助我们更好地记忆
生字表中的汉字。

2.作业：

1）把生字表中的形声字根据6个结构类型进行归类。

2）汉字家族中还有象形字、会意字等汉字造字方法，大家利
用课后时间进行自主学习。

苏教版三年级语文教学计划篇四

一、教材简析：

课文以生动的笔墨描写了黄山奇松美不胜收的各种姿态，抒
发了作者的喜爱和赞美之情。文章先总体介绍黄山奇松“潇
洒、挺秀”的身影，然后具体描绘三大名松，最后对其他的
松树稍加点染。写三大名松，运用拟人的手法，既生动形象，
又暗示名字的由来。

二、设计理念：

“学生是学习的主人”、“阅读是学生的个性化行为”，本
课教学中，力求为学生创设个性化的阅读空间，引导学生在
读中感悟，在读中理解，在读中唤起情感的升华，从而让学
生的心灵和文本发生思想的碰撞，进而能认识美、感受美，
提高学生审美情趣。

三、教学目标：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。在朗读中感悟作者笔



下三大奇松的美。

2、理解课文内容，感悟文里行间的意境，培养审美情趣，激
发学生对祖国大好河山的热爱之情。

四、教学过程：

(一)谈话导入，创设情境：

1、同学们，你们喜欢旅游吗?你去过哪些地方?这些地方怎么
样?

[评析：调动学生直接、间接的经验，唤起学生对祖国河山的
热爱之情。]

2、过渡：这里有一段我在旅游时拍摄的视频，请大家欣赏一
下，观赏完说说自己的感受。这些图片美吗?作者笔下的奇松
更美，今天我们就来学习《黄山奇松》这篇课文。(板书课
题)

(二)自由朗读，整体感知：

1、请同学们自由读文，边读边画出你认为美的词句。

2、交流感受，细研课文。

过渡：课文写得最美的是那一段?它向我们介绍了什么?(板书：
迎客松、陪客松、送客松)

(三)深研课本，走进文本：

1、请同学们以小组读课文第二段，选择喜欢的一棵松树，找
出描写它的句子美美地读一读，互相做小导游介绍一下。

2、集体汇报交流。



(1)感受“迎客松”的奇美：

a、请一名同学作小导游介绍。

b、出示迎客松的图片与文字，进一步感受迎客松的奇特。并
引导学生读“迎客松”的句子，抓住“遒劲”、“饱经风
霜”、“郁郁苍苍”、“斜伸”等词体会它的与众不同。

c、品读这段话，读出迎客松的奇特和人们的赞美之情。

(2)感受“陪客松”之奇：

a、请一名同学作小导游介绍。

b、欣赏陪客松的图片和句子，进一步感受陪客松的奇特。学
生品读“陪客松”的句子，抓住“如同”、“绿色巨人”体
会高大挺拔、苍翠茂盛。

c、读好这句话，师指导朗读。

(3)感受“送客松”之奇特。

a、请一名同学作小导游介绍。

b、出示送客松的图片和句子，进一步感受送客松的奇特。学
生朗读“送客松”的句子，抓住“蟠曲”、“天然盆
景”“向山下伸出”体会它的奇特。

c、朗读这段话，感受它向游客告别的依依惜别之情。

3、看同学们学得这么高兴，老师有件礼物送给大家。(出示
三大名松的诗句)

4、感悟写作顺序。



同学们课文介绍三大名松的顺序能颠倒吗?为什么?是啊，这
样的文章才会有条有理。

5、齐读写三大名松的句子，整体感受他们的奇特。

(四)拓展延伸，能力提升：

1、自读第三段，欣赏画面。(板书：神奇秀美)

2、练笔：

(1)根据刚才看到的精美图片，结合本课的写作方法，给你喜
欢的图片配上一段解说词。

(2)希望大家在日常的生活中，养成善于观察的好习惯，并随
时写下自己的心得体会，将美丽与大家分享。

苏教版三年级语文教学计划篇五

教学要求：

1.熟读课文，认读课文中出现“吗、讨、厌、怒、批、访”
等16个生字。

2.正确、流利、有感情地朗读课文。

3.理解课文内容，改编或续编故事，编排课本剧，培养学生
的理解、想象创造的能力。

教学重难点：引导学生懂得成长过程中难免会遇到挫折及不
幸，要学会和善待人，互相尊重，对小狗的遭遇产生同情心
的同时，要正确认识自己。

教具准备：课件。



教学时间：1课时

教学过程：

一、导入课题。

同学们喜欢读童话故事吗?请说说你最喜欢的是哪篇，并说明
理由。

今天我们再来学习一篇童话，故事的名字叫“不会叫的狗”。
看到这个题目你会想到什么?

下面就让我们带着这些疑问走进课文。

二、初读课文，识记生字。

1.请小朋友们把书翻到第14课，用自己喜欢的方式读课文(课
件出示读书要求)

标(边读边标出自然段)

划(边读边划出生字所在的词语)

读(读准字音，读通句子，不加字，不丢字，难读的地方停下
来多读几遍。)

想(这篇课文讲了一个什么故事?)

3.你真了不起，只读了一遍就知道了这篇课文的主要内
容。(课件出示带拼音的生词)谁来当小老师教大家来拼读下
面的生字。

干吗讨厌批评来访搞不清刀叉压根儿差不多

4.同学们读得真好听，下面我们男女同学比赛读，看看谁读



的好。你们读得很棒，为自己掌声鼓励一下。

三、整体感知。

1.分角色朗读课文。

2.思考：本文写了一个什么故事?这只狗为什么要学叫?都向
谁学了?

四、品评形象，深入理解。

1.想想文中一共出现几只小动物?

2.公鸡和杜鹃出于什么心理教这只狗叫的?教的时候表现怎么
样?狗学的时候表现怎样?从文中找关键性的词语与句子。

(小鸡-同情、杜鹃-怜悯、狐狸-嘲笑)

3.狐狸为什么嘲笑它?从哪句话中你读出了这种嘲笑的。

4.面对这种嘲笑小狗有怎样的反应?(指导读出伤心的语气)从
动作表现来看你觉得这是一只怎样的小狗呢?(师引导自尊心
强并可怜的狗。)

五、探讨结局，挖掘内涵。

1.课文设计了三种结局，请速读并说说你比较喜欢哪一种结
局，为什么?

2.你希望这只狗有怎样的结局?请为这只狗续写个结局。

六、联想续写，布置作业。

读童话需要一颗童心，还需要我们有一双慧眼，用心地去发
现生活中的美与丑、真与假，这样真实的生活自然会从你的



笔间流出。学完这篇童话相信你也会按捺不住写作的欲望，
请你提起你手中的笔来表达自己的心声。

为此文加上第四个结局，能像作者一样，在文中有一个关键
句来表达自己的观点。

苏教版三年级语文教学计划篇六

这节课，我们一起读一篇课文，叫《剪枝的学问》。会学习
的孩子伸出手跟老师一起写课题，“剪”上下结构，上边一
个前，下边一把刀，用剪刀剪。“枝”左右结构，左边木略
窄右边支稍宽。齐读课题。学问，在词典中有三种解释：1。
学识。（我的语文老师上知天文，下知地理，很有学问。）2。
指正确反映客观事物的系统知识。（这是一门新兴的学问。）
3。道理。（齐读）读过课文了，你觉得题目中的学问应该是
哪种解释呢？（第三种）异口同声。说得对，课文不是在向
我们讲怎样剪枝的种植知识，而是借剪枝向我们说明一个道
理。

苏教版三年级语文教学计划篇七

教学目标：

1.通过学习歌曲，能够用情绪饱满、优美、亲切的声音演唱
歌曲。

2.通过歌曲的学唱和背景知识的了解，使学生们感受到祖国
给他们带来的幸福。

教学难点：弱起节奏、附点节奏和前倚音的正确演唱。

教学重点：初步了解影视音乐的涵义。

教学过程：



一﹑导入课堂

师：在上课之前，我想问问同学们都看过那些电视剧或电影
呢?

生：(《女人心计》、《潜伏》……)

师：大家除了关注影视作品里的剧情和人物以外，有没有注
意到里面的音乐呢?

生：(有/没有)(都有哪些呢?)

生：(《水浒传》、《大长今》)

师：那大家都是在那里听到这些音乐的呢?

生：(电视)

生：(插曲)

二、新课导入

师：接下来，老师想再给同学们听一首流传至今的老歌，这
首歌同样也是影视作品的插曲，相信通过学们一定听过，我
们先来听一听这首歌曲。(播放音乐、学生不唱)

师：大家知道是什么歌吗?

生：(《让我们荡起双桨》)

师：今天老师就带大家一起来学习这首歌。大家把书翻到
第26页。这首歌，是电影《祖国的花朵》的插曲，因为电影
拍摄的年代比较久远，你们很多同学可能不太了解。你们的
爷爷奶奶或者爸爸妈妈应该都看过这部电影，回去可以问问
他们。《祖国的花朵》是新中国第一部正面反映校园生活的



影片，影片通过一所小学五年级学生之间共同进步的故事。

师：刚刚老师发现好多的同学都已经会唱了，那我们现在跟
着录音把这首歌唱一遍。好吗?

生：(好)

三、歌曲学唱

师：现在就跟着老师的琴声一起唱这首歌。(老师边弹琴边唱，
学生跟着老师后面唱)

生：(学生跟唱)

生：(都有休止符)

师：那休止符在这一小节的那个地方呢?

生：(最前面)

师：这个休止符在这一小节的第一拍上，那这一拍是强拍还
是弱拍呢?

生：(弱拍)

师：那强拍被休止了，从弱拍起，我唱的时候应该注意什么
呢?

生：(空拍、轻唱)

师：乐谱中还有这样一些小节，谁能告诉老师这是什么节奏?

生：(附点节奏)

师：在乐谱的那些地方还出现这样的小节呢?



生：(……)

师：在乐谱中还有一个装饰音，大家找一找在哪里出现了?

生：(波浪)

师：这个装饰音叫作前倚音，跟着老师的把这装饰音唱一唱。

生：(学生跟琴唱)

师：现在我们跟着音乐完整的唱一遍。(播放音乐)

生：(学生跟音乐唱)

师：老师觉得!同学们在唱的同时啊有这样几个地方唱地并不
是很 到位!乐谱中出现了多出一字多音地方，跟着老师琴把
这些地方唱一唱。

生：(学生跟琴唱)

师：乐谱中除了出现了一字多音，那有一音多字的地方吗?

生：(天的、悄悄的、安排、幸福的)

师：跟着老师琴唱一唱。

生：(跟琴唱)

师：那我们现在跟着音乐再唱一遍。

四、歌曲分析

师：歌曲唱完了，现在来让我们看看这首歌产生在一个怎样
的环境之下?当年影片中的小朋友用怎样的方式演唱这首歌的
呢?大家一定要仔细看呦!(播放视频)



生：(划船。合唱、独唱)

师：那一段是合唱，那一段是独唱呢?

生;(第一段是合唱，第二段和第三那段是独唱，高潮的部分
是合唱!)

师：那大家想想一想，我们刚刚看到的画面和书上的歌词又
有什么联系呢?让我们再来看一遍。(分段播放)

师：歌词与画面有什么一样的地方呢?(播放第一段)

分别有几个小朋友要来演唱的呢?那他们的心情又是怎样的
呢?(播放第二段)

从小朋友脸上洋溢的笑容，你们能看出他们当时的生活是怎
样的呢?(播放第三段)

生：(歌词所唱的与画面上看到的一样)

师：曲作家呢，为了让音乐能更好地配合影片故事情节的发
展，和影片中人物情绪的变化，充分利用镜头语言，来抒发
了内心情感，这就是影视作品插曲的一大特点。

生：(愉快、高兴)

师：那我们也带着这样的心情跟着音乐再把这首歌一起演唱
一遍吧!(播放音乐)

师：这首歌的作曲家刘炽不仅写了《让我们荡起双桨》，同
样也为其他的影视作品写了不少优秀的歌，深受人们的喜爱，
接下来呢，再给同学欣赏两首歌曲!(播放《我的祖国》、
《英雄赞歌》)

师：好听吗?



生：(好听)

【教学总结】本课既是对生活在新中国的少年儿童幸福生活
的真实描绘，同时也是对少年儿童未来更美好的生活的憧憬。
这首歌词描述了少年儿童泛舟北海欣赏美丽的自然风光的情
景，抒发了少年儿童热爱生活、热爱党、热爱祖国的真挚感
情。诗由少年儿童荡起双桨泛舟北海写起，先写北海的迷人
美景，然后写荡舟湖上的喜悦心情，第三小节则以一个问题
将诗歌立意进一步拓展升华。第一小节描述少年儿童泛舟北
海欣赏美丽宜人的自然风光。清澈的湖水，美丽的白塔，绿
树红墙，色彩鲜艳和谐，令人陶醉。第二小节抒发少年儿童
荡舟北海的喜悦心情。置身景色迷人的北海公园，“我们愉
快歌唱”，尽情欢乐，引来水中的鱼儿望着我们泛舟，听我
们歌唱。歌词用拟人的手法，表达出少年儿童对幸福生活感
到无比愉悦的真切感受，同时又充满童趣。

首先，我以歌曲导入，在学生熟悉的歌曲声中，启发学生回
忆丰富多彩的课余生活，来唤起与诗中少先队员相似的情感
体验，借以创设情境，激发学生的学习兴趣。

接着，在学生读的过程中加强词句教学。本课遣词造句准确、
精当是鲜明特点。因此，我在指导学生朗读时，结合具体的
语言环境让学生去体会这个特点。如第一小节，在反复朗读
的基础上，让学生渐入情境，然后，我通过“荡、推、倒映、
环绕|”等词语诱发学生展开想象，并结合课文插图，直观感
受北海秀丽的风光，从而感悟诗歌用词的精妙。

然后，在读的过程中帮助学生体会课文的思想感情，例如提
出问题：“红领巾”指什么?“阳光”又喻指什么?使学生通
过联系上下文理解“红领巾”与“阳光”的关系，体
会“迎”“洒”蕴含的意思。

最后，重点理解本课的教学难点：“是谁为我们安排下幸福
的生活”。我先让孩子们说说什么是“尽情欢乐”?孩子们有



的说是“开开心心地玩”，有的说是“痛痛快快的
玩”。“从这个词中你感受到了什么?”孩子们回答“幸福快
乐”。在此基础上，引出问题“是谁给我们安排下幸福的生
活”。由于第二小节的详细分析，孩子们几乎都可以说出党
给予了我们幸福的生活。但是在进一步体会时，学生很难理
解旧社会孩子们穷困潦倒的生活窘态，如果我可以结合图片，
让学生通过观察图片说说旧社会孩子们的生活并与新社会孩
子们成为小主人的幸福生活形成强烈对比，让孩子们的心灵
受到震撼，深深地去体会党的伟大、党对少年儿童的关心爱
护，感受到文中的“我们”对党的无比热爱之情。除此，还
要联系实际，说说现在的我们感受到了党的哪些关怀?孩子们
在讨论交流中，联系自己在花园式的学校里学习、免费享受
义务教育等事例，切实感受到了党的伟大与恩情，由衷地产
生了对党的感激之情和热爱之情。两种情感牵引，才能使得
难点进一步突破，使得孩子们的情感水到渠成地被激发!

除此，本课的教学我还重视他们的朗读，对每一小节都进行
情感分析，指导朗读，但是如果我可以示范，这样师生共同
参与的学习气氛将更能激发学生的朗读兴趣!

苏教版三年级语文教学计划篇八

1、认识要写得字，想想是什么结构的字。

生：这三个字都是左右结构的字。

师：左右结构的字有什么特点?

2、咱们还是看看“小小建议”吧：左部收，右部放，撇要缩，
捺要伸。

3、在田字格里观察这三个字，注意间架结构和布局。

4、练写钢笔字，教师提示握笔和坐姿，巡视指导。



展示钢笔字写得好的同学的作品。


